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Mag. Gerhard Karner 

Bundesminister 

Herrn 

Präsidenten des Nationalrates 

Mag. Wolfgang Sobotka 

Parlament 

1017 Wien 

Geschäftszahl: 2022-0.255.719  

Wien, am 17.Mai 2022 

Sehr geehrter Herr Präsident! 

Der Abgeordnete zum Nationalrat Schnedlitz und weitere Abgeordnete haben am  

24. März 2022 unter der Nr. 10375/J an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage 

betreffend „externe Verträge im Bundesministerium für Inneres Q1 2022“ gerichtet. 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

Zu den Fragen 1, 2, 4 und 47, 48, 50: 

• Welche Verträge mit welchen Beratungsunternehmen oder externen Beratern wurden 

im Zeitraum von 01.01.2022 bis 31.03.2022 in Ihrem Kabinett bzw. Ressort und 

nachgeordneten Dienststellen geschlossen? (Bitte um genaue Aufstellung aller 

einzelnen Verträge nach Monat, Laufzeit der Verträge, vereinbartem Honorar, 

Auftragnehmer und Leistungsumfang der Verträge) 

• Wie hoch sind die Kosten der in Frage 1 genannten Beraterverträge in Summe sowie 

im Einzelnen? 

• Wurden zusätzlich zu den Honoraren der Verträge Spesen verrechnet? (Bitte um 

genaue Aufschlüsselung der verrechneten Spesen je Vertrag) 

• Welche sonstigen Verträge mit Beratungsunternehmen, externen Beratern oder 

Ähnlichem (inklusive persönliche und strategische Beratung) wurden im Zeitraum von 

01.01.2022 bis 31.03.2022 in Ihrem Kabinett bzw. Ressort und in den nachgeordneten 

Dienststellen geschlossen? (Bitte um genaue Aufstellung aller einzelnen Verträge nach 
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Monat, Laufzeit der Verträge, vereinbartem Honorar, Auftragnehmer und 

Leistungsumfang der Verträge) 

• Wie hoch sind die Kosten der in Frage 47 genannten sonstigen Verträge in Summe 

sowie im Einzelnen? 

• Wurden zusätzlich zu den Honoraren der Verträge Spesen verrechnet? (Bitte um 

genaue Aufschlüsselung der verrechneten Spesen je Vertrag) 

 

Auftragnehmer/

-in  

 

Monat/ 

Jahr  

 

 

Vertrags- 
laufzeit 

Leistung  Kosten in 

EUR inkl. USt 

davon 

Spesen in 

EUR inkl.  

USt 

Dr. Elisabeth 

Wagner 

02/2022 4 Supervisions-

einheiten nach 

individueller 

Vereinbarung 

Supervision € 528,00  

Lighthouse 

GmbH 

03/2022 Vertragsende mit 

Erbringung der 

vereinbarten 

Leistung 

Analyse von Stärken und 

Schwächen des 

Arbeitgebers mit 

Workshops und 

Moderationen zur 

Ausarbeitung von 

Rekrutierungs-

kampagnen 

€ 15.504,00  

Mag. Martin 

Huemer              
 

01/2022 Beendigung des 

ÖVP-Korruptions-

Untersuchungs-

ausschusses  

(14 Monate) 

Beratung, Coaching und 

Begleitung im ÖVP-

Korruptions-

Untersuchungsausschuss 

Noch nicht 

abgerechnet 

 

 

Zu den Fragen 3, 24, 33 und 49: 

• Wer trägt die Kosten für die in Frage 1 genannten Beraterverträge? 

• Wer trägt die Kosten für die in Frage 22 genannten Studien, Untersuchungen und 

sonstigen Aufträge? 

• Wer trägt die Kosten für die in Frage 31 genannten Verträge mit Werbefirmen? 

• Wer trägt die Kosten für die in Frage 47 genannten sonstigen Verträge? 

Die Bedeckung erfolgt zu Lasten der dem Bundesministerium für Inneres im jeweiligen 

Bundesfinanzgesetz (BFG) zugewiesenen Budgetmitteln.  
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Zu den Fragen 5 bis 7, 14, 51 bis 53 und 60: 

• Von wem wurden die in Frage 1 genannten Beraterverträge in Auftrag gegeben? 

• Aus welchen Gründen wurden die in Frage 1 genannten Beraterverträge in Auftrag 

gegeben? (Bitte Gründe je Vertrag angeben) 

• Auf welcher Rechtsgrundlage wurden die in Frage 1 genannten Beraterverträge in 

Auftrag gegeben? (Bitte Rechtsgrundlage je Vertrag angeben) 

• Warum wurden keine hausinternen Beamten mit den Aufgaben betraut? 

• Von wem wurden die in Frage 47 genannten sonstigen Verträge in Auftrag gegeben? 

• Aus welchen Gründen wurden die in Frage 47 genannten sonstigen Verträge in Auftrag 

gegeben? (Bitte Gründe je Vertrag angeben) 

• Auf welcher Rechtsgrundlage wurden die in Frage 47 genannten sonstigen Verträgen 

in Auftrag gegeben? (Bitte Rechtsgrundlage je Vertrag angeben) 

• Warum wurden keine hausinternen Beamten mit den Aufgaben betraut? 

Die Beauftragungen der Republik Österreich, vertreten durch den Bundesminister für 

Inneres, erfolgten auf Grundlage des Bundesvergabegesetzes 2018 und waren aus 

nachfolgenden Gründen erforderlich: 

Dr. Elisabeth Wagner: Für die Durchführung einer Supervision im Rahmen von 

individuellen Konfliktlösungen stehen keine internen Fachkräfte zur Verfügung, die in 

diesem sensiblen Bereich eingesetzt werden konnten.  

Lighthouse GmbH: Für die Entwicklung einer umfassenden Rekrutierungskampagne war 

eine professionelle Beratung und Begleitung erforderlich, die nicht durch interne 

Fachkräfte mit entsprechender Erfahrung abgedeckt werden konnte. 

Mag. Martin Huemer: Im Rahmen des ÖVP-Korruptions-Untersuchungsausschusses 

bedarf es der Beiziehung einer mit der Begleitung von Auskunftspersonen vor 

Untersuchungsausschüssen erfahrenen Person, die neben den Rechten von 

Auskunftspersonen insbesondere auch mit den einschlägigen komplexen gesetzlichen 

Bestimmungen aus unterschiedlichsten Rechtsbereichen (Verfassungsrecht, 

Datenschutzrecht, Strafrecht etc.) sowie der Rechtsprechung von Höchstgerichten in 

diesem Bereich vertraut ist.  

Zu den Fragen 8, 36 und 54: 

• Gibt es anderweitige Personen oder Unternehmen, die mittelbar oder unmittelbar 

besonders von den in Frage 1 geschlossenen Beraterverträgen profitieren oder 

profitieren könnten? 
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a. Wenn ja, welche? 

b. Wenn ja, inwiefern? 

• Gibt es anderweitige Personen oder Unternehmen, die besonders von den in Frage 31 

geschlossenen Verträgen mit Werbefirmen profitieren könnten? 

a.  Wenn ja, welche? 

b. Wenn ja, inwiefern? 

• Gibt es anderweitige Personen oder Unternehmen, die mittelbar oder unmittelbar 

besonders von den in Frage 47 geschlossenen sonstigen Verträgen profitieren oder 

profitieren könnten? 

a. Wenn ja, welche? 

b. Wenn ja, inwiefern? 

Nein.  

Zu den Fragen 9 bis 13, 17, 18, 37 bis 43, 55 bis 59, 61 und 62: 

• Bei welchen abgeschlossenen Verträgen mit Beratungsunternehmen oder externen 

Beratern erfolgte im Zeitraum von 01.01.2022 bis 31.03.2022 in Ihrem Kabinett bzw. 

Ressort und nachgeordneten Dienststellen eine Ausschreibung? (Bitte um Auflistung 

nach interner oder externer Ausschreibung) 

• Wie sieht der interne Ausschreibungsprozess konkret aus? 

• Wie lautete der Text der jeweiligen internen Ausschreibungen? 

• Wie sieht der externe Ausschreibungsprozess konkret aus? 

• Wie lautete der Text der jeweiligen externen Ausschreibungen? 

• Nach welchen Kriterien wurden die in Frage 1 genannten Beraterverträge ohne 

Ausschreibung vergeben? 

• Welche der in Frage 1 genannten Beraterverträge wurden ohne Ausschreibung 

vergeben? 

• Bei welchen abgeschlossenen Verträgen mit Werbefirmen erfolgte im Zeitraum von 

01.01.2022 bis 31.03.2022 in Ihrem Kabinett bzw. Ressort und nachgeordneten 

Dienststellen eine Ausschreibung? (Bitte um Auflistung nach interner oder externer 

Ausschreibung) 

• Wie sieht der interne Ausschreibungsprozess konkret aus? 

• Wie lautete der Text der jeweiligen internen Ausschreibungen? 

• Wie sieht der externe Ausschreibungsprozess konkret aus? 

• Wie lautete der Text der jeweiligen externen Ausschreibungen? 

• Nach welchen Kriterien wurden die in Frage 31 genannten Verträge ohne 

Ausschreibung vergeben? 
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• Welche der in Frage 31 genannten Beraterverträge wurden ohne Ausschreibung 

vergeben? 

• Bei welchen der in Frage 47 genannten sonstigen Verträgen erfolgte im Zeitraum von 

01.01.2022 bis 31.03.2022 in Ihrem Kabinett bzw. Ressort und nachgeordneten 

Dienststellen eine Ausschreibung? (Bitte um Auflistung nach interner oder externer 

Ausschreibung) 

• Wie sieht der interne Ausschreibungsprozess konkret aus? 

• Wie lautete der Text der jeweiligen internen Ausschreibungen? 

• Wie sieht der externe Ausschreibungsprozess konkret aus? 

• Wie lautete der Text der jeweiligen externen Ausschreibungen? 

• Nach welchen Kriterien wurden die in Frage 47 genannten Beraterverträge ohne 

Ausschreibung vergeben? 

• Welche der in Frage 47 genannten Verträge wurden ohne Ausschreibung vergeben? 

Sämtliche Vergaben des Ressorts erfolgten unter Einhaltung der entsprechenden 

Bestimmungen des Bundesvergabegesetzes 2018. Weiter erfolgen Vergaben in der Regel 

unter Zugrundelegung der allgemeinen Vertragsbedingungen des Bundesministeriums für 

Inneres und der entsprechenden Verfahrensbestimmungen gemäß Bundesvergabegesetz 

2018, ergänzt um die Leistungsbeschreibung. 

Zu den Fragen 15, 16 und 26: 

• Wurden im Zeitraum von 01.01.2022 bis 31.03.2022 Beraterverträge unmittelbar oder 

mittelbar mit Unternehmen oder Personen abgeschlossen, an denen Personen beteiligt 

sind, die aktuelle oder ehemalige Mitarbeiter Ihres Ressorts sind oder waren? 

• Wenn ja, welche Verträge mit welchen Personen waren das und wie hoch waren die 

Kosten dafür? 

• Wirken Personen aus Ihrem Kabinett bzw. Ressort oder anderen Kabinetten bzw. 

Ressorts an den in Frage 22 genannten Studien mit? 

a. Wenn ja, wer? 

b. Wenn ja, inwiefern? 

Ich ersuche um Verständnis, dass mir keine Informationen über Beteiligungsstrukturen 

von Unternehmen außerhalb meines Vollziehungsbereichs vorliegen. Zudem ist die 

Ermittlung von Beteiligungsstrukturen von Unternehmen kein Gegenstand meiner 

Vollziehung. Darüber hinaus liegen dem Bundesministerium für Inneres keine 

Informationen über die weiteren beruflichen Tätigkeiten von ausgeschiedenen 

Bediensteten vor. 
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Zu den Fragen 19 bis 21, 28 bis 30, 44 bis 46, 63 bis 65: 

• Wurden Beraterverträge im Sinne der Frage 1 aus Mitteln, die Ihnen speziell in Ihrer 

Funktion als Bundesminister zur Verfügung stehen, bestritten? 

• Wenn ja, für welche Leistungen? (Bitte nach Umfang der Leistung und Höhe der Kosten 

gliedern) 

• Wenn ja, warum? 

• Wurden Verträge im Sinne der Frage 22 aus Mitteln, die Ihnen speziell in Ihrer Funktion 

als Bundesminister zur Verfügung stehen, bestritten? 

• Wenn ja, für welche Leistungen? (Bitte nach Umfang der Leistung und Höhe der Kosten 

gliedern) 

• Wenn ja, warum? 

• Wurden Verträge im Sinne der Frage 31 aus Mitteln, die Ihnen speziell in Ihrer Funktion 

als Bundesminister zur Verfügung stehen, bestritten? 

• Wenn ja, für welche Leistungen? (Bitte nach Umfang der Leistung und Höhe der Kosten 

gliedern) 

• Wenn ja, warum? 

• Wurden Aufträge bzw. Leistungen, genannt in den Fragen 47 - 62, aus Mitteln, die 

Ihnen speziell in Ihrer Funktion als Bundesminister zur Verfügung stehen, bestritten? 

• Wenn ja, für welche Leistungen? (Bitte nach Umfang der Leistung und Höhe der Kosten 

gliedern) 

• Wenn ja, warum? 

Nein.  

Zu den Fragen 22, 23 und 27:  

• Welche Studien, Untersuchungen und sonstige Aufträge mit wissenschaftlichem 

Hintergrund wurden im Zeitraum von 01.01.2022 bis 31.03.2022 durch Ihr Kabinett 

bzw. Ressort und nachgeordnete Dienststellen an wen vergeben? (Bitte um genaue 

Aufschlüsselung nach Auftragsinhalt, Studienleiter, Zielsetzung und beschlossenem 

Zeitpunkt der Fertigstellung) 

• Wie hoch sind die Kosten der in Frage 22 genannten Studien, Untersuchungen und 

sonstigen Aufträgen in Summe sowie im Einzelnen? 

• Wurden bzw. werden diese Studien veröffentlicht? 

a. Wenn ja, wann? 

b. Wenn ja, wo? 

c. Wenn nein, warum nicht? 
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Zur Frage 25: 

• Von wem wurden die in Frage 22 genannten Studien, Untersuchungen und sonstigen 

Aufträge in Auftrag gegeben und aus welchen Gründen? 

SORA Institut: Die von der Republik Österreich, vertreten durch den Bundesminister für 

Inneres, beauftragte Studie findet ihre Begründung in den steigenden 

Rekrutierungsambitionen extremistischer Gruppierungen im Rahmen der COVID-19-

Pandemie als Nährboden zur Akquirierung neuer Anhänger und Anhängerinnen 

beziehungsweise zur Verbreitung dieser Ideologien. Vor diesem Hintergrund besteht ein 

imperativer Bedarf an Beratung und Expertisenvermittlung durch wissenschaftlich 

fundierte Forschung, um diesen Problemherden gesamtgesellschaftlich zu begegnen.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Auftragnehmer/-in 
Leistung  

(Inhalt und Ziel) 

Fertig- 

stellung 

Kosten in 

EUR inkl. 

USt. 

Veröffentlichung 

inkl. Begründung 

SORA Institut  Empirische Studien über 

psychosoziale Muster hinter 

extremistischen 

Einstellungen – insbesondere 

im Zusammenhang mit der 

COVID-19-Pandemie  

03/2023 € 96.660,00 Ja, nach Abschluss 

der Studie 
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Zu den Fragen 31, 32, 34 und 35: 

• Welche Verträge mit welchen Werbefirmen wurden im Zeitraum von 01.01.2022 bis 

31.03.2022 in Ihrem Kabinett bzw. Ressort und nachgeordneten Dienststellen 

geschlossen? (Bitte um genaue Aufstellung aller einzelnen Verträge nach Monat, 

Laufzeit der Verträge, vereinbartem Honorar, Auftragnehmer und Leistungsumfang 

der Verträge) 

• Wie hoch sind die Kosten der in Frage 31 genannten Verträge mit Werbefirmen in 

Summe sowie im Einzelnen? 

• Wurden zusätzlich zu den Honoraren der Verträge Spesen verrechnet? (Bitte um 

genaue Aufschlüsselung der verrechneten Spesen je Vertrag) 

• Von wem wurden die in Frage 31 genannten Verträge mit Werbefirmen in Auftrag 

gegeben und aus welchen Gründen? 

Keine. 

 

Gerhard Karner 
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